

A类
同意对外公开

株洲市教育局文件

株教提字〔2024〕26号

关于市政协十届三次会议第2103198号提案的 答 复

谢选能委员：

您提出的“加强外贸人才培育 扩大高水平对外开放”的提案收悉。加强外贸人才培育，有利于提升企业国际竞争力，适应国际市场需求，您的建议是在为企业对外贸易发展谋划人才战略，我们认为您提的建议很有建设性，针对您的建议，经局办公会研究同意，现答复如下：

随着全球电子商务的蓬勃发展，中国跨境电商行业对专业人才的需求量大增，外贸人才的培育十分重要且关键。在当前形式下，市教育局大力支持各阶段学校积极做好电商产业人才培养，

为社会发展构建新型的商业模式，为全社会创造更多创业、就业领域。

目前，在株高校（含技师学校）中，有湖南工业大学、湖南工业大学科技学院、湖南汽车工程职业大学、湖南铁道职院、湖南有色职院、湖南商业技师学院、湖南航空技师学院均开设有电子商务大类专业，年招生人数在 500 人左右；在全市中等职业学校（含技工学校）有 18 所学校开设有电子商务及其专业，年招生人数在 1000 人左右。学习电子商务相关专业的学生数量较多，基础较好。

当前，我们主要做法是：一是支持鼓励高校加强专业建设，培养海外贸易人才。我市大力支持各校开设相关专业，在权限范围内建议高校加强与企业、与外国学校进行合作。市管高校中，财政部门每年会给予一定的学校专业建设费用用于提升专业建设、增添实训设备。二是支持高校开展中外合作办学。积极推动各校深入“一带一路”项目。当前，在株高校中，铁道职院与俄罗斯圣彼得堡国立交通大学合作开办铁道机车等 3 个中外合作办学专业，累计培养学生 765 人。学校委派优秀双语师资团队为肯尼亚、埃塞俄比亚、老挝等“一带一路”沿线国家的“亚吉铁路”、“蒙内铁路”、“中老铁路”培养培训轨道交通行业本土员工 430 多名。湖南铁路科技职业技术学院先后建立 3 个境外办学点，并与 9 个国家的 18 所高校开展境外办学合作或专业人才培养合作，培训铁路技术技能人才达 23 批次、近 2000 人，接受

国外留学生 100 余人。湖南汽车工程职业大学建设 2 个海外汽车培训中心，输出国际化专业标准 2 套，为菲律宾、巴基斯坦、孟加拉国等国家培养本土化汽车人才 659 人。全市职业院校与俄罗斯、泰国、赞比亚、巴基斯坦等 13 个国家的 31 个教育机构和跨国企业开展国际办学合作项目 135 个，为“一带一路”项目培养输送技术技能人才近万人，有力推对外开放。三是扶持中职学校开设电商类专业。今年，我市有 5 所学校申报新增电子商务及相关专业，目前我市有 18 所学校开设有电子商务及其相关专业。我局积极支持该专业发展，支持了株洲市工业学校、株洲市特殊学校等市直属学校该专业的实训室建设。

下一步我局将鼓励有条件的学校积极加入到今年 6 月份刚成立的全国跨境电子商务产教融合共同体和株洲跨境电商特色产业带中，利用学校各相关专业优势，服务地方产业发展；二是积极建设市域产教联合体，搭建供需平台，建立企业和学校用人需求联系枢纽。坚持“教随产出、校企同行”，推动园企校合力打造“出海联合体”，建设具有较高国际化水平的职业学校和教育部职业教育“走出去”试点项目院校。三是继续支持各高校开展国际交流与合作，扩大现有专业优势，拓展培养外贸类专业人才，扩大高水平对外开放；四是推动高校与外贸型企事业单位合作，共建产业学院。

感谢您对株洲教育的关心、关注和支持。

承办责任人: 田 灿
承 办 人: 戴 胜
联系 电 话: 22663763



株洲市教育局办公室

2024年9月4日印
